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10 мая 2018 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

11 МАЯ

1765 год — у Грод не за сна ва на 
му зыч ная ка пэ ла — пры-

двор ны ар кестр А. Ты зен гаў за. Ка пэ-
ла лі чы ла ся най леп шым пра фе сій ным 
ка лек ты вам у ВКЛ, бы ла вя до мая за 
яго ме жа мі, у тым лі ку ў Гер ма ніі. У 
1780 го дзе бы ла ан га жа ва ная ў На цы-

я наль ны тэ атр у Вар ша ве. У ка пэ ле бы лі за меж ныя і мяс-

цо выя му зы кан ты, у тым лі ку пры гон ныя, якія на ву ча лі ся ў 

Гро дзен скай му зыч на-тэ ат раль най шко ле А. Ты зен гаў за. 

Рэ пер ту ар ка пэ лы ўклю чаў ара то рыі, ме сы, сім фо ніі, бы-

та вую му зы ку.

1778 год — на ра дзіў ся (ма ён так Па цей кі На ва груд-

ска га па ве та) Мі ха іл Мі ка ла е віч Ача поў скі, 

ву чо ны-аг ра ном, гле ба зна вец. У 1819—1822 га дах па да-

рож ні чаў па За ход няй Еў ро пе і вы ву чаў сіс тэ мы гас па да-

ран ня ў Анг ліі, Га лан дыі, Гер ма ніі, Фран цыі, Швей ца рыі. 

Пас ля вяр тан ня з-за мя жы быў пры зна ча ны пра фе са рам 

сель скай гас па дар кі ў Ві лен скі ўні вер сі тэт. У 1828-м — ін-

спек тар школ у Віль ні. Член на ву ко ва га ка мі тэ та пры Мі ніс-

тэр стве дзяр жаў най ма ё мас ці ў Пе цяр бур гу, пра мыс ло ва га 

са ве та, са ве та на род най асве ты, на ву ко ва га та ва рыст ва 

пры Го ры-Го рац кім зем ля роб чым ін сты ту це. Аў тар шэ ра гу 

на ву ко вых прац. Па мёр у 1854 го дзе.

1935 год — быў ад кры ты Ма зыр скі кал гас на-саў-

гас ны тэ атр. Ство ра ны з удзель ні каў мас тац-

кай са ма дзей нас ці. З 1937 го да мас тац кім кі раў ні ком быў 

В. Па це хін. У рэ пер ту а ры па ста ноў кі: «У вес на вую ноч» 

Е. Мі ро ві ча, «Пар ты за ны» К. Кра пі вы, «Не бы ло ні гро ша, 

ды рап там шас так» А. Аст роў ска га, «Ка вар ства і ка хан не» 

Ф. Шы ле ра і інш. У 1938 го дзе быў рэ ар га ні за ва ны ў Па-

лес кі аб лас ны дра ма тыч ны тэ атр.

1721 год — Ка мер-ка ле гія ў Ра сіі 
вы да ла ўказ, які прад піс ваў 

жаць хлеб не сяр па мі, а ко са мі з граб ля мі 
(як у Пры бал ты цы, каб ска ра ціць стра ты 
пры ўбор цы).

1858 год — на ра дзіў ся Карл 
Гаўпт ман, ня мец кі пісь мен-

нік, па эт, дра ма тург. Аў тар драм «Ар фа ка ра ля», «На па ле-
он Ба на парт», ра ма наў «Ма ціль да», «Эй нгарт-на смеш нік» 
і ін шых. Па мёр у 1921 го дзе.

1910 год — быў спу шча ны на ва ду крэй сер пер ша га 
ран гу Бал тый ска га фло та «Аў ро ра». За кла-

дзе ны ка ра бель быў 23 мая 1897 го да. У 1948-м па стаў ле ны 
на веч ную ста ян ку ля Пет ра град скай на бя рэж най.

1939 год — па чаў ся ўзбро е ны кан флікт на ра цэ 
Хал хін-Гол, які ў Япо ніі на зы ва юць «На ман-

хан скім ін цы дэн там», — гэ та ба я выя дзе ян ні па між СССР 
і Япо ні яй у 1939 го дзе на тэ ры то рыі Ман го ліі не да лё ка ад 
мя жы з Мань чжу ры яй. Яшчэ ў 1932 го дзе Япо нія, аку пі ра-
ваў шы Мань чжу рыю і Унут ра ную Ман го лію, ства ры ла там 
дзяр жа ву Мань чжоу-Го, якую СССР раз гля даў, як адзін з 
плац дар маў для бу ду ча га ўвар ван ня ў са вец кае Пры мор'е 
і Ус ход нюю Сі бір. Уліч ва ю чы на пру жа насць ста но ві шча, 
ура ды СССР і МНР у 1936 го дзе пад пі са лі Пра та кол аб 
уза ем най да па мо зе, які змя шчаў аба вя за цель ства СССР 
«аба ра няць ман голь скія ме жы як свае ўлас ныя». Пас ля 
жорст кіх ба ёў Кван тун ская 
ар мія да 31 жніў ня бы ла раз-
гром ле на, а тэ ры то рыя Ман-
голь скай Рэс пуб лі кі ачы шча на 
ад вой скаў пра ціў ні ка. Стра-
ты з абод вух ба коў вы лі ча лі-
ся дзя сят ка мі ты сяч за бі тых і 
па ра не ных.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Ганны, Жанны, 
Марыі, Яны, Аўсея, 
Віталя, Кірылы, Максіма.

К. Міры, Ігната, Кірылы, 
Францішка, Якуба.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.14 20.59 15.45

Вi цебск — 4.58 20.54 15.56

Ма гi лёў — 5.04 20.49 15.45

Го мель — 5.08 20.39 15.31

Гродна — 5.31 21.13 15.42

Брэст — 5.38 21.07 15.29

УСМІХНЕМСЯ

Месяц
Апошняя квадра 8 мая.

Месяц у сузор’і Авена.

Вя ду ма шы ну, по бач 

жон ка:

— Вазь мі ле вы рад. 

Вяр ні ся ў пра вы. На вош та 

ты па ся рэ дзі не едзеш?.. 

Тут па вяр ні, бу дзе ка ра-

цей. Па гэ тай ву лі цы не 

трэ ба — шмат свят ла фо-

раў...

Мі ма пра ехаў му жык, 

адзін у ма шы не. І як ён 

ве дае ку ды ехаць?..

— Ва сіль, хо чаш, я па да-

ру та бе на дзень на ра джэн-

ня парт ма нет? Ці за ціск для 

гро шай?

— За ціск для гро шай 

у мя не ўжо ёсць, гэ та мая 

жон ка.

Амаль лю бы від спор ту 

ста но віц ца леп шы.

...Ка лі ён пляж ны і жа-

но чы.

Фота Ліны МАЛІНІНАЙ.

У ка ле гі на мі ну лым тыд ні скра лі 

гро шы. Цы ніч на і бяз бож на — 

у царк ве. Жан чы на прый шла ту ды ў 

вя лі кім го ры — па мер ла ма ці, трэ ба 

бы ло ку піць усё, што на ле жыць, для 

па ха ван ня. З са бой бы лі ўсе гро шы, 

што ня бож чы ца са бра ла на чор ны 

дзень, амаль паў та ры ты ся чы руб лёў. 

Іх і па цяг нуў ней кі не да вя рак прос та з 

не за шпі ле най у раз губ ле нас ці і рос-

па чы сум кі...

Да свед ча ныя пра фе сі я на лы, чыя 

ра бо та зла дзе яў ла віць, ка жуць, што 

ёсць та кія ад мыс ло выя «спе цы я ліс ты». 

Сва іх ах вяр яны зна хо дзяць у хра мах, 

у па ха валь ных кан то рах, на мо гіл ках. 

Гэ та лёг кая на жы ва: лю дзі, якія стра ці лі 

сва іх бліз кіх і за ня тыя жа лоб ны мі тур-

бо та мі, ма юць пры са бе знач ныя су мы 

гро шай і ня рэд ка зу сім не ду ма юць пра 

іх за ха ва насць, бо і ро зум, і па чуц ці ў та-

кой сі ту а цыі зу сім на ін шае скі ра ва ныя. 

Але ж кім трэ ба быць, каб ру ка па цяг-

ну ла ся той ка ша лёк з сум кі ўзяць?! І як 

пас ля спа жы ваць тое скра дзе нае?!

Пы тан не з раз ра ду ры та рыч ных і 

фі ла соф скіх, і за да ец ца яно на пра-

ця гу, на пэў на, не ад на го ста год дзя. 

Ін шая спра ва, што сён ня, як бы там ні 

бы ло, у на шым гра мад стве сло вы «ча-

ла веч насць» і «спа га да» — не прос-

та сло вы, мы ве рым, што ме на ві та імі 

кі ру юц ца на шы су гра ма дзя не ў сва іх 

учын ках. Та му, ка лі сам або хтось ці з 

тва іх зна ё мых су ты ка ец ца з пра яў лен-

нем кар ды наль на су праць лег ла га, — 

прос та ўпа да еш у сту пар. І па чуц цё, 

ве да е це, та кое пас куд нае па чы нае ў 

ду шы скрэб ці ся — не да вер да ўсіх, хто 

по бач. Да кож на га, хто ідзе з та бой па 

ву лі цы, едзе ў мет ро, ста іць у чар зе 

або мо ліц ца ў хра ме. Не дай Бог жыць 

на зям лі з та кім па чуц цём.

Але бы вае і на ад ва рот — з'яў ля-

ец ца рап там у тва ім жыц ці нех-

та, ка го ты яшчэ ўчо ра зу сім не ве даў, 

але ме на ві та ён у адзін мо мант вяр тае 

та бе ве ру ў лю дзей уво гу ле і ў кож на га 

асоб на. Я не бу ду на ват спра ба ваць 

пе ра даць тую рос пач і ад чу ван не не-

зва рот нас ці, ка лі, вяр нуў шы ся з го ра-

да да до му, уба чы ла, што з сум кі знік 

тэ ле фон, на якім бы лі за пі сы го ла су і 

ві дэа са ма га да ра го га ў жыц ці ча ла-

ве ка, яко га ўжо ня ма і ні ко лі не бу дзе 

по бач. Тэ ле фон быў ста ры, на ўрад ці 

хтось ці па ква піў ся на яго, ка лі тут жа 

ля жаў су час ны смарт фон. Зна чыць, 

згу бі ла. І знай сці яго ў двух міль ён ным 

го ра дзе — амаль без шан цаў.

Ве да е це, я яго знай шла. Дзя ку ю-

чы Рэ жы сё ру на шых жыц цяў, які да-

па мог зра зу мець і ад чуць, што з усіх 

пе ра мя шчэн няў та го дня шу каць трэ ба 

ме на ві та ў аў то бу се, на якім вяр та ла ся 

да до му. А яшчэ дзя ку ю чы зу сім не зна-

ё мым лю дзям — дыс пет ча ру пя та га 

ста ліч на га аў та пар ка, якая, лі чы, ся род 

но чы знай шла кі роў цу та го аў то бу са, 

і са мо му кі роў цу, які, ужо на той час 

пры ехаў шы ў парк, уваж лі ва агле дзеў 

са лон і знай шоў пра па жу на пад ло зе 

пад ся дзен нем. Я ха це ла тут жа ім чац-

ца за бі раць да ра гую мне рэч, але ён, 

да ве даў шы ся, што збі ра ю ся ехаць на 

так сі, ад га ва рыў і на заўт ра ра ні цай, у 

свой вы хад ны, па да ро зе на ле ці шча 

пры вёз мне яго пад дом. Ад ма тэ ры-

яль най па дзя кі ка тэ га рыч на ад мо віў ся, 

я не па спе ла на ват як след па дзя ка-

ваць яму на сло вах — ён ху цень ка, бы 

ўця ка ю чы і са ро ме ю чы ся, сеў у ма шы-

ну і з'е хаў з два ра...

Я ме на ві та так гэ тыя дзве па доб ныя 

і не па доб ныя гіс то рыі за ду ма ла на пі-

саць, а пас ля па раз ва жаць пра нас, ча-

ла ве каў, пра тое, ча го мы ад но пе рад 

ад ным і пе рад са мі мі са бой вар тыя. 

Асаб лі ва, як ха це ла ся пад крэс ліць, — у 

сі ту а цы ях, ка лі зда ра ец ца са мае не па-

праў нае. Але яшчэ ад на гіс то рыя, якую 

па чу ла ра ні цой пе рад тым, як сес ці за 

кам п'ю тар, унес ла ў за дум ку ка рэк ты-

вы: сі ту а цыя, якая яна ні бы ла б, тут 

аб са лют на ні пры чым.

У Дзень Пе ра мо гі пля мен ні ца з 

му жам і ма лы мі дзець мі вы му-

ша ны бы лі вяр тац ца з вёс кі, дзе жы ве 

свяк роў, у ста лі цу на гра мад скім транс-

пар це — зла ма ла ся ма шы на. Па спя ва лі 

на апош ні вя чэр ні аў то бус, што хо дзіць 

па вы хад ных. Вёс ка Вол ма (тая са мая, 

дзе ста рая ся дзі ба Вань ко ві чаў за ха ва-

ла ся) у гэ та га аў то бу са кан ца вы пры-

пы нак. Але іс ці да раз ва рот на га каль ца 

ў цэнт ры з ма лы мі да лё ка — кі ла мет-

ра паў та ра, і ўвесь час пад га ру, тым 

больш на па ва ро це не да лё ка ад ха ты 

аб ста ля ва ны пры пы нач ны пункт — з 

пля цоў кай і смет ні цай, як па ло жа на. Ту-

ды і па кі ра ва лі на шы ма ла дыя — двух-

га до вая Вер ка ў ка ляс цы, ча ты рох га-

до вы Мак сім з ма май за ру ку... Аў то-

бус, вы ехаў шы з-за па ва ро ту, на ват не 

пры тар ма зіў шы ка ля та го пры пын ку, 

дзе яны ста я лі, пра мчаў ся мі ма. Яны 

ма ха лі, кры ча лі — без вы ні ку. Больш 

за тое, у са ло не еха ла іх няя сяб роў ка, 

якая так са ма кры ча ла, ба ра ба ні ла ў ка-

бі ну кі роў цы. Той, не звяр та ю чы ўва гі, 

ціс нуў на газ, і толь кі спы ніў шы ся на 

на ступ ным пры пын ку кі ла мет ры праз 

два (на якім не бы ло ні вод на га ча ла ве-

ка), не ад чы ня ю чы акен ца ў ка бі не, па 

гуч най су вя зі аб вяс ціў, што там, дзе ён 

па кі нуў поз на ўве ча ры сям'ю з ма лы мі 

дзець мі, у яго марш ру це «пры пы нак не 

пра ду гле джа ны»...

Я не ве даю, дый ве даць не ха чу, 

як за вуць гэ та га «пра віль на-

га» кі роў цу. Але я ве даю, што згуб ле ны 

тэ ле фон мне да до му пры вёз Мі ка лай 

Хме лін ко, і ў яго не бы ло ні я кай служ-

бо вай ін струк цыі, якая аба вяз ва ла б 

яго гэ та ра біць. І гэ та з уся го вы шэй-

на пі са на га — са мае га лоў нае.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ



Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў   СЛО ВЫ 
ПРА ЧА ЛА ВЕЧ НАСЦЬ

Мы або лю дзі, або — не. Ся рэд ня га не бы вае

ca
ric

atu
ra

.ru

Даўно сядзіш, мужык?


